4版-

高郵日報

特别 报道 2018年4月8日星期日戊戌年二月廿三

责 编:金 婧 版 式:胡文君 揚州市恒久保安縣 粉有限公司 揚州市强盛物兼旅務 有限公司



路移到家 副家服务





今日高邮微信 高邮日报手机报

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100

新联社区有一位名叫朱步余的耄耋老人,7年来,他日夜陪伴在"植物人"妻子身边,悉心照料,不离不弃。在朱步余的精心照料下,妻子张月兰从最初的不省人事,到现在能咿咿呀呀"说话",这背后是他7年来的坚守。朱步余说:能够坚守下去,是相伴之初的一句承诺,也是"老伴老伴,老来相伴"相濡以沫的生命之约。

耄耋老人7年照料唤醒"植物人"妻子

□ 通讯员 王蕾 记者 杨晓莉

"月兰,月兰啊,醒醒,可以看电视了哦……"在丈夫朱步余的轻声呼唤下,躺在床上的张月兰缓缓地睁开眼睛,盯着前方电视机看了起来。日前,记者来到朱步余夫妇位于文化宫一巷五金公司宿舍楼的家中,一踏进房门便看见这样温馨的一幕。在安置好妻子后,朱步余回到客厅向记者道出了他们平实温暖的金婚故事。

1968年元旦,在相恋一年后,朱步余迎娶了比自己小 6岁的张月兰。因两家家境都不宽裕,结婚时没有彩礼、没有婚宴,只有一张结婚证书和一句"一辈子只对你好"的承诺。尽管婚礼非常简陋,但婚后,朱步余和张月兰琴瑟和鸣,恩爱有加。次年,大儿子出生,两年后,二儿子降临,孩子们的出生、成长为整个家庭带来了无穷的欢乐。时光匆匆,在两人的互敬互爱下,孩子们长大成人、结婚生子,朱步余和张月兰也相继退休,尽享含饴弄孙之乐,生活过得有滋有味。

然而人生从来就不会一帆风顺。2011年7月的一天,张 月兰突然发现左手不能自由活动。朱步余连忙带着妻子到医 院检查,结果显示:脑垂体肿瘤。肿瘤? 医院的诊断如同晴天霹 雳般打到朱步余的身上。他立即联系儿子儿媳,带着张月兰辗 转南京和上海各大医院检查,检查结果如出一辙。怎么办? 医 生给出建议,肿瘤如果变大随时有生命危险,手术治疗或可保 命。然而肿瘤位置紧靠多处神经,手术难度非常大,术后可能 引发多种并发症,轻则成为植物人,重则下不了手术台。做手 术还有一线生机,家人商量后决定搏一搏。为了增加手术的安 全指数,时龄72岁的朱步余先后10次赶到上海,起早贪黑在 医院内排队挂权威专家号,向多位专家咨询手术事宜,请求权 威专家为妻子手术。

2011年11月8日上午8时许,张月兰被推进了手术室。考虑到父亲年迈,子女们便劝说朱步余留在家中,但他始终不答应,一直守在手术室门外,直到下午3时许妻子从手术室出来。儿子、儿媳因为都有工作,无法长时间在医院照料母亲,便提出找专职护工来护理,也被朱步余阻止。"我能照顾好你们的母亲。"张月兰从当年11月份入院到次年3月4日出院,整整5个月,朱步余吃住在医院,时时刻刻守护在妻



子身边。尽管朱步余细心照顾,手术也还算成功,但术后不可控的病发症还是不幸发生在张月兰身上,术后的她没有苏醒过来。这无疑给朱步余和家人又一次打击。术后的一天中午,朱步余突然发现沉睡中的妻子满头大汗,此时正是医生下班时间,妻子的异样让找不到医生的朱步余急得痛哭出声。回想起当时的情景,朱步余摇摇手不愿多谈,只说道:"最难熬的时光已经过去了。"

7元二年22云了。 "一辈子对你好!"是朱步余当初对妻子的承诺,他也在用 全部的爱诠释着这句诺言。手术后的张月兰虽然保住了性命,但却成了无任何意识的植物人。张月兰出院后,一开始是两个儿子、儿媳轮流照顾,可是他们还需要上班,孙子、孙女还要上学,长此下去也不是办法。尽管当时朱步余已年过7旬,但他义无反顾地承担起了照顾妻子的重担,这一照顾就是7年。

为了照顾好妻子,朱步余向医务人员请教护理方法,用心学习钻研护理知识,细心照顾妻子的生活饮食。每天,天刚蒙蒙亮,朱步余就已经起床,为躺在床上的妻子准备早餐。妻子的早餐虽然很简单,但喂起来却很麻烦。朱步余需要把食物倒在榨汁机里打烂成汁,再用针管往妻子的胃管里注射,每天要喂5次,每次需要半个小时。因为张月兰长期卧床,所以不易排便,朱步余每天早上先喂妻子蜂蜜水来缓解。朱步余还在妻子的病床前搁一张小床,一年四季睡在上面,晚上开着电视,困了就在床上眯一会,时时刻刻照看着。

伺候妻子,朱步余没感觉累,只是心疼妻子长期躺在床上不能动弹太辛苦。为防止妻子长期躺在床上容易生褥疮或肌肉萎缩,朱步余每隔两个小时就为她翻一次身,每天三次对妻子进行全身按摩。在朱步余的悉心照料下,虽然张月兰今年已74岁,且躺在床上7年之久,但她面色红润,皮肤光滑,体重也一点没有下降。朱步余感慨地告诉记者,这么多年来,不止自己一个人在付出,儿子、儿媳经常回来看望、照顾,社区工作人员也时常前来嘘寒问暖,及时提供帮助。近年来因为自己年事已高,儿子、儿媳还专门找了保姆帮忙照顾。

皇天不负有心人!朱步余的付出没有白费,两年前,张月兰睁开了眼睛,从昏迷中清醒过来。虽仍不能言语,但已经有了自己的"表情"。朱步余笑着说,妻子慢慢有了意识,能够睁开眼睛看会电视,和她说话时,也都会"嗯嗯"地回应着,有时候看见自己为她忙碌时,还会留下眼泪。"虽然她不能说,但她心里什么都明白。这辈子能照顾她,很幸福。"朱步余抚摸着妻子的头说道。

今年元旦是朱步余和妻子张月兰结婚 50 周年金婚纪念日。人生太短,岁月很长。朱步余说,照顾妻子这些年,从没有感到辛苦,反而觉得充实幸福,"只要她在,我再苦再累都不怕。老伴儿老伴儿,就是老来有个伴儿。"

